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ВИКОРИСТАННЯ ЮРИДИЧНОЇ АРГУМЕНТАЦІЇ 

ЄВРОПЕЙСЬКИМ СУДОМ З ПРАВ ЛЮДИНИ 

Орел В. А., 

кафедра правознавства, ПУЕТ 

Російсько-українська війна згуртувала весь цивілізований світ для 
подолання агресії та забезпечення захисту людських цінностей, миру, 
добробуту та стабільності на усьому континенті. Від початку цієї 
війни європейські партнери допомагають виявити солідарність з 
Україною, шляхом надання їй ефективної політичної, економічної, 
фінансової, гуманітарної та військової допомоги. Українці покладають 
великі надії також на європейську систему правосуддя, яка допоможе 
покарати винних і встановити справедливість. 

Нині Європейський суд з прав людини (далі – ЄСПЛ, Суд) є 
однією з найбільш авторитетних міжнародних судових інституцій. 
Його діяльність спрямована на забезпечення ефективного контролю за 
втіленням й охороною у рамках правових систем держав-учасниць 
Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод (далі – 
Конвенція) низки визначальних європейських цінностей. 

Що робить рішення ЄСПЛ такими дієвими і яка їх роль у 
національній судовій системі? 

Як правило, на внутрішньодержавному рівні при вирішенні справ 
суди держав-членів Ради Європи згідно з національним 
законодавством мають надати детальне обґрунтування їх судження. 
Добре обґрунтовані суддівські рішення є не тільки юридичним 
обов’язком, а й забезпечують виконання таких цілей: надання 
учасникам судового процесу можливості зрозуміти, чому суддя 
дійшов певного висновку і в подальшому розглянути необхідність 
його оскарження; сприяння прийняттю рішення сторонами та 
громадськістю; запобігання свавіллю у прийнятті судових рішень і 
належне здійснення правосуддя, що забезпечить довіру суспільства до 
судової системи. 

Основним (але не єдиним) джерелом, яке закріплює обов’язок 
судів надати чітку аргументацію своїх рішень є стаття 6 (Право на 
справедливий суд) і стаття 47 (Консультативні висновки) Конвенції 
про захист прав людини і основоположних свобод від 4 листопада 
1950 року (далі – Конвенція) [1]. 

Відповідальність за мотивоване рішення є першочерговим 
обов’язком судді, який його складає. Інші сторони судового процесу 
(прокурори, адвокати) також несуть спільну відповідальність у захисті 
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прав людини національному рівні. Ефективна, неупереджена та 
незалежна судова система є наріжним каменем функціонуючої 
системи демократичних стримувань і противаг. 

Рішення Європейського суду з прав людини є джерелом права для 
багатьох країн романо-германського типу правової системи, тому в 
українському праві вони посідають чільне місце, вважаючись 
«еталонними», взірцевими. 

Рішення ЄСПЛ мають певну структуру, відмінну від структури 
рішення українського суду. ЄСПЛ ухвалює два типи рішень: власне, 
«рішення» (англ. – judgment, франц. – arrêt) та «ухвали» (англ. – 
decision, франц. – decision). 

Типове рішення палати ЄСПЛ має таку структуру: 
– Титульна сторінка. 
– Назва справи, список суддів, які проводили слухання по заяві і 

ухвалили рішення, а також дати проведення слухань за зачиненими 
дверима. 

– Розділ «Процедура» (англ. – Procedure, франц. – Procédure). 
– Розділ «Факти» (англ. – The facts, франц. – En fait), до якого 

входять два підрозділи: власне, викладення обставин справи заявника 
та «Відповідне національне і [за необхідності] міжнародне право і 
практика». 

– Розділ «Право» (англ. – The law, франц. – En droit) – вважається 
найбільш важливим з кількох міркувань: по-перше, вона має схожі 
риси із мотивувальною частиною національного судового рішення, 
тому в ній можна швидко знайти посилання на інші аналогічні справи; 
по-друге, вона вміщує всі аргументи, які стосуються справи 
(аргументи уряду, аргументи заявника щодо прийнятності скарги та 
їхня оцінка Судом та його висновки щодо прийнятності та аргументи 
уряду, аргументи заявника щодо розгляду суті, їх оцінка Судом); по-
третє, саме ця частина рішення Суду допомагає швидко 
зорієнтуватися в суті порушеної справи. 

– Розділ «Застосування статті 41 Конвенції». 
– Резолютивна частина. У цій частині рішення Судом 

резюмується, серед іншого, чи є скарги заявника прийнятними, чи 
було порушення того чи іншого положення та як ухвалювалося 
рішення з цих питань (одноголосно чи інакше). 

– Підпис голови Палати та секретаря Секції, а також інформація, 
якою мовою ухвалено рішення, місце та дата. 

– Окремі думки суддів (за наявності) [2]. 
Аргументація суддів ЄСПЛ будується за правилами формальної 

логіки, яка вдосконалена в юриспруденції. Пошук аргументів 
починається із постановки проблеми, яка потребує аналізу та 
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вирішення. Характеристики цієї проблеми формулюються як тези та 
досліджуються з метою обґрунтовування чи спростовування. Суддя, 
при дослідженні тези визначає факти або обставини у справі, а також 
обставини, які потребують з’ясування; знаходить відповідну норму чи 
принцип, цитує, а потім витлумачує їх; надає оцінку, яким чином 
норма чи принцип стосуються фактів або з’ясованих обставин у 
конкретній справі; робить висновок щодо тези, обґрунтовуючи або 
спростовуючи її на підставі оцінки фактів та з’ясованих обставин. 
Такий спосіб побудови аргументів є взірцевим для національних 
судів. 

Однак існує думка, що сьогодні ЄСПЛ обходить послідовність і 
динамічний підхід до прав на користь відмови від прогресивного 
тлумачення, вдаючись до свободи розсуду та субсидіарності на 
користь судового обмеження. Однак цю гіпотезу може підтвердити 
виключно ретельний аналіз судової практики ЄСПЛ за останнє 
десятиліття. 

Питання обґрунтованості судових рішень неодноразово 
розглядалося ЄСПЛ у справах проти України (наприклад, 
«“Совтрансавто-Холдинґ” проти України», «“Совтрансавто-Холдинґ” 
проти України», «Богатова проти України», «Білуха проти України», 
«Серявін та інші проти України» та інші). Залишається сподіватися, 
що рішення, винесені ЄСПЛ у справах проти України зрештою 
привернуть увагу суддів до проблеми обґрунтованості судових 
рішень. 

Отже, з метою забезпечення незалежності та прозорості судової 
системи, судові рішення повинні містити чітку аргументацію, мати 
логічну структуру. Прикладом для українських судів має бути 
практика ЄСПЛ, яка допомагає з виявлення проблем системного 
характеру та встановленням стандартів дотримання прав людини, до 
яких потрібно прагнути. 
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